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Contextualizacion

Principio de estequiometria

En unareaccion quimicase observa una modificacion de las sustancias presentes:
Los reactantes se consumen para dar lugar a los productos.

A escala microscdpica, la reaccién quimica es una modificacion de los enlaces entre atomos, por
desplazamientos de electrones: unos enlaces se rompen y otros se forman, pero los atomos
implicados se conservan. Esto es lo que llamamos la ley de conservacidon de la masa que implica
dos leyes siguientes.

La conservacion del niumero de atomos de cada elemento quimico;
La conservacion de la carga total.

Las relaciones estequiométricas entre las cantidades de reactivos consumidos y productos
formados dependen directamente de estas leyes de conservacion. Y estan determinadas por la
ecuacion (ajustada) de la reaccion.

Ajustar o Balancear una reaccion

Una ecuacidon quimica (que no es mas que la representacion escrita de una reaccion quimica)
ajustada debe reflejar lo que pasa realmente en el curso de la reaccidn y por tanto debe respetar
las leyes de conservacion del nimero de atomos y de la carga total.

Para respetar estas reglas se pone delante de cada especie quimica un nudmero
llamado coeficiente estequiométrico, que indica la proporcion de cada especie involucrada (se
puede considerar como el nimero de moléculas/atomos/iones o moles, es decir la cantidad de
materia que se consume o se forma)

Ejemplo

En la reaccion de combustion de metano (CH4) este se combina con oxigeno molecular(02) del
aire para formar didxido de carbono (CO2) y agua. (H20).

La reaccidn sin ajustar sera:

CH4+02-->C0O2+H>0

Esta reaccidn no es correcta porque no cumple la ley de conservacion de la Materia; para el
elemento hidrégeno (H) por ejemplo, hay 4 atomos en los reactantes y solo 2 en los productos.
Se ajusta la reaccion introduciendo delante de las férmulas quimicas de cada compuesto
un coeficiente estequiométrico adecuado.

De esta manera si se pone un 2 delante del H,O

CH4+02-->C02+2H,0

se respeta la conservacion para el carbono (C) y el hidrégeno (H) pero no para el oxigeno (0),
que puede corregirse poniendo otro 2 delante de O: en los reactantes

CH4+2057-->C0>+2H,0
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y se obtiene la reaccion ajustada.

Esta dice que 1 molécula de metano reacciona con 2 moléculas de oxigeno para dar 1 molécula
de dioxido de carbono y 2 moléculas de agua.

Este método del tanteo sirve bien cuando la reaccién es simple. Consiste en fijar arbitrariamente
un coeficiente e ir deduciendo los demas haciendo balances a los dtomos implicados en la especie
inicial, si aparecen fracciones se multiplican todos los coeficientes por el mcm de los
denominadores. En reacciones mas complejas como reacciones redox se emplea el método del
ion-electrén.

Coeficiente estequiométrico

Es el coeficiente de una especie quimica que le corresponde en una ecuacion quimica dada. En el
ejemplo anterior:
CH4+20,-->C0,+2H,03

Coeficiente del metano es 1, el del oxigeno 2, el del didéxido de carbono 1 y el del agua 2. Los
coeficientes estequiométricos son en principio nimeros enteros, aunque para ajustar ciertas
reacciones alguna vez se emplean numeros fraccionarios. Es el nimero de moles de cada
sustancia.

Cuando el coeficiente estequiométrico es igual a 1 no se escribe por eso en el ejemplo CH4y
CO; no llevan ningun coeficiente delante.

https://www.quimica.es/enciclopedia/Estequiometr%C3%ADa.html

Descripcion de la actividad sugerida

Teniendo en cuenta el siguiente proceso

Fijate muy bien en este ejemplo, en el que se ha calculado la cantidad de diéxido de carbono (CO:z)
que se obtiene a partir de 84 g de mondxido de carbono (CO).

1 La reaccon ya osta

lebidamente ajustada

2CO + 0, — 2CO0; 2): Can ames Sictases son

oy Masa molar (0 = 28 g/mol
= 32 ¢
2 mol CO + 1mol0; — 2 mol CO; S e G = 32 gfnch
Masa molar (0; = 44 g/mol
CO x 28 ¢ oo oy e ras et 3 La relacion de estequiometria molar
X L0 RB/MK Vi X 3L /MO 0L L0 X 44 ¢ " ione dads Dot 108 coaficenies
56 o 12 ¢ 88 o estequiometncos
B Al multiplicar por las masas molares
5 d@ cada sustancia se obtiene 13
56 g co + 32 g 02 = 88 9 coZ relacion de estequiometria en masa
5 Con esta relacion, vy teniendo en
cuenta que por cada 56 g de CO se 56 g Co e 88 g Coz
producen 88 g de CO;. podemos fiaid
calcular la cantidad de CO; que se 84 g 0 N X \9) COZ
oblendrdcon 84 0de CO, tal v —
COMO S8 NoS pide en & anunciado
849C0 - 88gC0;
X = = 132 q (0;
A partir de 84 g de (O, se obtendrdn 132 g de (O, 56 g CO

Establezca el ajuste de las reacciones e indique las masas de todos los reactivos y productos en gramos
y demuestre que la materia se conserva.
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Ba + H.SO, —» BaSO, + H.

CaCO, ,Ca0O + CO.

H.SO, + Ca, (PO, ). —» CaSO, + H,PO,

Al + @ - ALO

Al(NO,y)y + H.SO, -+ HNO, + Al(SO,),
CyHs + 02— CO. + H2O

CO, + H.O - CoH L0, + Oy

Webgrafia/material fotocopiado (Anexo)

https://es.calameo.com/read/004210732c62875c6fd09

Criterios de Evaluacion

Interpretativo: A partir de la informacién de la guia los estudiantes deben aplicar los conceptos
de esta para dar solucion a los problemas planteados.
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